	Discipline : Sciences de gestion


	INTITULE DE LA SEQUENCE : Jeu de rôles dans l’entreprise Yoghurt Pot


	Problématique
L’individu qui communique, interagit en permanence. Il cherche à la fois à affirmer son individualité, tout en s’inscrivant dans une action collective. 

L’attitude d’une personne détermine-t-elle toujours son comportement dans une situation professionnelle ?

	Formation concernée
	Classe de 1ère STMG 
(Sciences et Technologie du Management et de la Gestion)

	Matière
	Sciences de gestion

	Thème
	De l’individu à l’acteur

	Question de gestion
	Comment un individu devient-il acteur dans une organisation ?

	Notions
	Individu : attitude, comportement

	Contexte et finalités
	De caractériser les comportements individuels au sein des groupes
De repérer ce qui, dans les relations, relève la culture et les valeurs de l’organisation. 

	Pré-requis 
	Individu : personnalité, émotion, perception
Communication interpersonnelle

	Transversalité
	SDG
Thème : information et intelligence collective
Question : comment le partage de l’information contribue-t-il à l’émergence d’une « intelligence collective » ?

	Objectif pédagogique 
	Repérer et analyser les éléments du contexte de la situation de communication afin de repérer et distinguer :
· L’attitude
· Le comportement
· Les composantes de l’attitude
Introduire les notions de groupe, d’argumentation et d’influence

	Supports exploités 
	Contexte, fiche de rôle

	Prolongements possibles
	Phénomènes relationnels : L’argumentation et l’influence

	Organisation de la classe
	½ groupe

	Durée 
	1 heure


Le contexte 

Yoghurt Pot est une petite marque qui a réussi à conquérir la grande distribution dans un secteur ultraconcurrentiel, les produits laitiers.
La marque a lancé le pot de yaourt de 1 kg, un cookie géant, des mini-sablés en version snacking, sans compter les formats et le packaging qui ont créé la surprise et séduit les consommateurs.
Les produits de la marque Yoghurt Pot sont des produits haut de gamme, qui s’adressent aux 25-35 ans, naturels, sans additifs ni colorants, mais non bio.

Yoghurt Pot a été créée en 2004 par Nicolas Blavignac, ancien boulanger. 

Ce dernier est fier d’avoir réussi à imposer sa marque gourmande dans les rayons frais de la grande distribution, mais aussi la Grande Épicerie, Colette ou encore Monoprix.
Nicolas Blavignac se félicite également de l’adhésion par le personnel des valeurs de l’entreprise qui sont joie de vivre, simplicité, partage, convivialité, solidarité et sport.

L’an dernier, l’entreprise a mené plusieurs projets :

· son développement à l’international : des collaborateurs ont été recrutés pour étoffer son équipe de 35 personnes.

· une réflexion commune, dont l’objectif visait à renforcer les interactions dans l’entreprise et à la rendre plus respectueuse de l’environnement. 

Cette réflexion a permis de revoir les espaces de travail et les modes de communications, pour satisfaire les attentes des  salariés en termes de connectivité, de mobilité, d’ubiquité et de collaboration.

Un espace interactif « l’happen space » a été créé, lieu virtuel d’ouverture vers l’écosystème de l’entreprise : les collaborateurs, les clients, les partenaires… Cet espace innovant sous Facebook accueille les rendez-vous annuels de l’entreprise, les projets avec les écoles de commerce, les évènements festifs, et favorise le réseau en entreprise.

Avec 35% de salariés Génération Y et quatre-cinquième de collaborateurs nomades, les salariés se sont vite appropriés les opportunités de l’utilisation de Facebook comme outil collaboratif dans la gestion des projets d’entreprise, même si l’entreprise dispose déjà d’une plateforme collaborative.
Présentation des acteurs 
Acteur 1 : Marc Bernicot, Webdesigner
Marc Bernicot est webdesigner chez Yoghurt Pot. 

Il est chargé d’actualiser les pages du site web, de la page Facebook de l’entreprise, de créer tout type d’éléments graphiques (illustration, création de bannières, animations flash…).Il est aussi responsable du design des interfaces web (e-commerce…), de la conception et de la réalisation de campagnes promotionnelles, newsletters.
Marc Bernicot est considéré comme le « chouchouteur » du site Internet de l’entreprise. Il est créatif. Il associe les textes et les images qui devront capter l’attention des visiteurs.

Jeune, dynamique, Marc est issu de l’école d’art Les Gobelins. Passionné d’informatique, il a complété sa formation pour devenir un expert en technologies.
Curieux, organisé, Marc est doté d’un bon relationnel, il est autonome, ouvert à la critique et sait faire preuve de fermeté et de diplomatie dans ses relations professionnelles.
Il est très apprécié par ses collègues. 
Il est à l’origine et participation de projets innovants : la création du compte Facebook de l’entreprise, la mise en place d’une charte des médias sociaux dans l’entreprise. Il a aussi impulsé auprès de ses collègues la pratique des outils collaboratifs. Il a crée « l’happen space » et un groupe sur le compte Facebook de l’entreprise, uniquement accessible par les collègues. Le groupe a été baptisé « Les Network’in » : un espace original, vecteur de collaboration, une façon de créer du lien social, d’échanger, de partager et de mutualiser les informations quant aux projets de l’entreprise.
Marc est convaincu de l’opportunité des outils du web 2.0 comme fédérateur des collaborateurs autour des projets et évènements de l’entreprise.
Marc est très ami avec Vincent Marteau. Ils ont sympathisé quelques mois après l’embauche de Vincent. Ils partagent une passion commune le VTT. D’ailleurs ils participent aux challenges interentreprises.

Marc a grandement facilité l’intégration de Vincent, et  lui a aussi fait découvrir la capitale.
Acteur 2 : Vincent Marteau, assistant export
Vincent Marteau est assistant export. Recruté en 2011, il a en charge le suivi des contrats pour la Suisse et le Canada. Sa mission consiste à faciliter la tâche de son supérieur, chargé de prospecter à l’étranger. 
Vincent est originaire de Saumur. C’est un salarié discret, réservé et autonome. Il est exigeant, voire très perfectionniste, ce qui le dessert bien souvent. En effet, il reste après les horaires de travail pour terminer ses documents. 
Il s’entend bien avec Marc, mais même s’il partage la même passion que ce dernier, il reconnaît être un peu « en retard » sur les outils du Web 2.0.

La situation de départ ou contexte
Vincent est occupé à son travail. 
Marc se présente devant son bureau. Ils ont rendez vous pour discuter de sa participation au projet « La voix du client ». Ce groupe de travail a été crée sur Facebook et a pour but de partager les bonnes pratiques à adopter avec les clients étrangers : conseils de professionnels, astuces, échanges d’expériences.
C’est Marc qui engage la conversation. 

Règles du jeu de rôle

Règles et modalités

- Les participants sont organisés en deux clans « Marc Bernicot  » - « Vincent Marteau ».

Au sein de chaque clan : des observateurs. (3 sous-groupes au total).

- Le maître du jeu présente les règles, modalités du jeu de rôle et l’évaluation.

- Le maître du jeu distribue les fiches de rôle et les documents associés au jeu de rôle pour chaque sous-groupe :  

1. Le webdesigner : la fiche de rôle Marc Bernicot 

2. L’assistant export : la fiche de rôle Vincent Marteau

3. les observateurs : la fiche d’observation

- Les salles de sous-commissions sont installées physiquement et si possible accessoirisées.

- Les participants préparent leurs rôles et les observateurs prennent connaissance de leur grille d’observation.

Rôles

- Les acteurs : Marc Bernicot et Vincent Marteau.
- Les observateurs observent les acteurs Vincent Marteau et Marc Bernicot.
Jeu de rôle

- Les acteurs effectuent la simulation devant les clans et observateurs.

- Les acteurs d’un même clan peuvent intervenir à tout moment pour faire avancer le jeu de rôle dans le sens qu’ils souhaitent.

Durée du jeu

10 mn.
Fiches de rôle 
Fiche de rôle de Marc Bernicot
Marc connaît bien Vincent, il sait qu’il ne faut pas chercher à lui imposer les choses, mais plutôt lui expliquer l’intérêt d’intégrer le groupe de travail.

Il compte expliquer à Vincent quelles sont les applications de Facebook et son utilisation, et d’autre part les conséquences de sa non-implication dans le groupe de travail.
Il compte lui présenter les applications de Facebook : messagerie instantanée, partage de documents, possibilité de poser des questions aux collègues en déplacement, recrutement de salariés, organisation d’évènement. Il se propose de former Vincent à l’utilisation de l’outil.

En outre, il compte lui rappeler les valeurs de l’organisation.
Fiche de rôle de Vincent Marteau

Vincent est occupé à son travail. 
Il connaît comme tout un chacun Facebook mais ne possède pas de compte et ne fait pas partie des « Network’in ». Il avoue n’en avoir ni l’utilité, ni le temps. Il voit tout cela de loin, n’y est pas sensible, peu intéressé, voire défavorable. 

Il considère Facebook comme un effet de mode, où la critique semble facile. Il remet en cause son efficacité, considérant l’outil peu productif et peu fiable dans le cadre professionnel. Il n’est pas contre la mutualisation et le partage d’informations mais il préfère les outils de communication traditionnels comme la messagerie électronique et la plateforme actuelle de l’entreprise.
Fiche de rôle du maître du jeu

Son rôle : 

· Présenter le jeu et les règles

· Faire respecter les règles pendant le jeu

· Animer le retour du jeu, la période de présentation des restitutions et le débriefing qui permet l’intégration des capacités mises en œuvre dans le jeu.

Recommandations :

Veiller à :

· Éviter les dérives : consignes mal suivies, tendances à la caricature des personnages, dérapages langagiers, etc.

· Stopper le jeu et expliquer pourquoi et procéder aux corrections, si les règles ne sont pas respectées.

· Éviter de porter des jugements de valeur « bons » ou « mauvais » comportements.
Fiche de rôle de l’observateur de Vincent Marteau
Vous allez assister à un jeu de rôle.
Votre rôle est d’observer le jeu, d’analyser la situation de communication et de compléter la grille d’observation de l’acteur Vincent Marteau
	Quelle est l’opinion de Vincent quant au sujet abordé lors de la situation de communication ?
	

	Comment Vincent exprime-t-il ses sentiments, émotions à l’égard des propos de Marc ?
	

	Quelle est, au final la réaction de Vincent ?
	

	Quel est le comportement de Vincent ?
	

	Son comportement est-il cohérent avec son attitude ?
	


Fiche de rôle de l’observateur de Marc Bernicot
Vous allez assister à un jeu de rôle.
Votre rôle est d’observer le jeu, d’analyser la situation de communication et de compléter la grille d’observation de l’acteur Marc Bernicot

	Marc a-t-il mis en œuvre une stratégie de communication ?
	

	Marc a-t-il cherché à imposé son point de vue ? 
	

	De quelle façon ? Relever ses propos.
	


Document à destination des observateurs

Analyse de la situation de communication.

Les composantes de l’attitude de Vincent Marteau.
	Composante cognitive
	Composante comportementale 
(ou conative)
	Composante affective.

	
	
	



Comportement observable de Vincent Marteau


Problématique
L’individu qui communique, interagit en permanence, cherche à la fois à affirmer son individualité, tout en s’inscrivant dans une action collective. 
L’attitude d’une personne détermine-t-elle toujours son comportement dans une situation professionnelle ?
Objectifs pédagogiques
· Repérer et analyser les éléments du contexte de la situation de communication jouée
· Repérer et distinguer (réactivation de notions) :
· L’attitude
· Le comportement
· Introduire les notions :
· Influence
· Argumentation
· groupe
Supports exploités
1. Le contexte général
2. Deux fiches de rôle « acteur » séparées, chaque acteur ignore ce que l’autre va dire
3. Fiche de rôle « maître du jeu »

4. Des fiches de rôle « observateur »

5. Un document avec : 

· L’analyse de la situation de communication
· Un schéma à compléter sur les composantes de l’attitude après le jeu.
Déroulement de la séance
En classe à effectif réduit.
1. Organisation de l’espace de la classe en trois zones et répartition des élèves en trois clans : Marc Bernicot, Vincent Marteau, les observateurs (5 mn)
2. Distribution des supports : 
· Marc Bernicot : contexte général + fiche de rôle
· Vincent Marteau : contexte général + fiche de rôle
· Observateurs : contexte général + fiche de rôle
3. Présentation des règles du jeu par le professeur (ci-après). (5 mn)
4. Préparation du jeu (15 mn)
· Pour les groupes jouant Marc Bernicot ou Vincent Marteau : lecture et concertation sur la manière de convaincre l’autre partie en vue de l’objectif poursuivi et en fonction de la personnalité des acteurs. 
· Pour le groupe d’observateurs : lecture et repérage dans le contexte général 
· des enjeux des acteurs,
· de la personnalité des acteurs,
· de la nature de la relation entre les deux acteurs,
· des éléments de culture présents dans l’entreprise.
5. Jeu : (5 à 10 mn)
6. Analyse du jeu : (15 mn)
Le document sur l’analyse de la situation de communication et les composantes de l’attitude peuvent alors être distribués à tous les élèves afin que ceux qui ont joué puissent aussi compléter, au besoin, l’analyse des observateurs. 
7. Synthèse : 5 mn
Organisation du jeu
L’effectif est divisé en 3 groupes pour le jeu :
1. Un groupe joue Marc Bernicot
2. Un groupe joue Vincent Marteau
3. Le groupe d’observateurs est scindé en deux :
· Un sous-groupe observe Marc Bernicot
· Un sous-groupe observe Vincent Marteau
Animation du jeu selon la technique des deux clans
Un personnage est joué par un groupe d’élèves, chacun pouvant intervenir quand cela lui semble opportun. La prise de parole peut-être spontanée ou préalablement organisée par le groupe lui-même avant de débuter le jeu.
Il ne s’agit pas à proprement parler d’une improvisation mais d’un jeu de rôles, les personnages et le contexte sont définis par le professeur. Il est donc nécessaire que les élèves s’en imprègnent afin de rester dans leur rôle. Le professeur interrompt donc le jeu dès qu’un élève sort de son rôle. Il recadre alors le jeu, en rappelle les règles, et laisse le jeu se poursuivre. 
L’animation des jeux de rôles sur le site du CRCOM :
http://www.crcom.ac-versailles.fr/spip.php?article41
Proposition de corrige
Analyse de la situation de communication


Les composantes de l’attitude de Vincent Marteau :

	Composante cognitive
	Composante comportementale 
(ou conative)
	Composante affective.

	Je connais Facebook et ses inconvénients


	Je suis contre son utilisation dans le cadre du travail


	J’en connais les risques et, franchement, je n’aime pas ça du tout. 



Comportement observable de Vincent Marteau


Conceptualisation
L’attitude est une prédisposition à agir.

Elle désigne un ensemble de jugements, de tendances, un état d’esprit qui poussent à certains comportements.

Le comportement 

Le comportement d’un individu désigne sa manière d’agir dans la vie, dans la société (ensemble d’individus ayant des règles de vie commune).
Le comportement d’un individu résulte à la fois de facteurs individuels et de facteurs collectifs qui interagissent.
Lien entre l’attitude et le comportement
	Composante cognitive
	Composante comportementale 
(ou conative)
	Composante affective.

	Croyances, valeurs, opinions.

	Prédisposition à l’action

	Sentiment éprouvé



Comportement observable 


L’appartenance d’un individu à un groupe engendre des influences réciproques qui modifient les comportements
Le groupe
Un groupe est un ensemble social, identifiable et structuré, caractérisé par un nombre restreint d’individus et à l’intérieur duquel ceux-ci établissent des interactions, jouent des rôles selon des normes de conduites et des valeurs communes.
L’influence 

Les phénomènes d’influence découlent du besoin de partager du sens avec autrui. Nous mettons en œuvre différentes stratégies d’influence (moyens ou ressorts) (parfois inconscientes) :

· l’appel au sentiment d’appartenance, (s’appuyer  sur le fait que l’autre appartient à un groupe social. Il met en avant le fait que l’autre doit respecter les comportements liés aux valeurs, normes et modes de vie de ce groupe).

· l’action sur l’affectif et les émotions, (s’appuyer sur l’aspect relationnel ou les émotions).

· le raisonnement logique, qui repose sur une démonstration ou une argumentation. (tenter de faire adhérer autrui en lui offrant de bonnes raisons d’adhérer à l’opinion qu’on lui propose).
L’argumentation suppose un accord préalable avec l’auditoire et prend appui sur différents types d’arguments :

· l’argument d’autorité, qui fait référence à une autorité reconnue par l’auditoire pour sa compétence ou son expérience,

· l’argument de communauté qui repose sur des valeurs partagées par l’interlocuteur, ou des opinions communément admises,

· l’argument de cadrage, qui présente le problème sous un éclairage différent,

· l’argument d’analogie, permettant d’établir une correspondance ou une opposition entre deux situations. Il utilise souvent l’exemple.

Argumenter, c’est donc donner à l’auditoire des bonnes raisons d’adhérer à une opinion qu’on lui propose, sans chercher à le manipuler. 
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